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 тенденцій посилення засух в Україні, зменшення водних ресурсів та 

як результат погіршення умов землекористування та зменшення 

продукції сільського господарства. 

З кожним роком з’являється все більше досліджень, які доводять, що 

перехід на відновлювані джерела енергії в Україні – це не тільки обов’язковий 

елемент боротьби зі зміною клімату, а й економічно вигідна модель розвитку 

територій. 
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КОАДАПТИВНІСТЬ У ПРИРОДОКОРИСТУВАННІ 

(НА ПРИКЛАДІ КАЛАНЧАЦЬКОГО РАЙОНУ 

 ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Процеси інтенсифікації використання природних ресурсів зумовлюють, з 

одного боку, антропогенне навантаження на природне середовище, а з другого 

– нездатність їх відтворити і, як наслідок, дисбаланс між природою та 

суспільством.  

Коадаптивне сумісництво природної основи та господарської діяльності 

нині виступає основою у взаємовідносин суспільства з природою. При цьому 

http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/%20doccatalog/%20document?id=245213112
https://khoda.gov.ua/strateg%25%20D1%96ja-rozvitku-oblast%D1%96/
https://khoda.gov.ua/strateg%25%20D1%96ja-rozvitku-oblast%D1%96/
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поняття охорони природи набуває ширшого змісту. У такому аспекті охорона 

природи є необхідною умовою використання її ресурсів і служить підтриманню 

динамічної рівноваги між використанням природних ресурсів, з одного боку, і 

відтворювальними можливостями природи - з другого, що особливо важливо за 

високої технічної оснащеності сучасного виробництва [4]. 

Досить ускладнюється ситуація з огляду на комплексність різних видів 

природокористування у межах однієї території. «Сусідство» певних видів 

природокористування є конфліктним і навіть взаємовиключним, проте 

більшість видів природокористування є сумісними тією чи іншою мірою. Д.С. 

Мальчиковою [2] зроблено спробу оцінити конфліктність, територіальну 

сумісність/несумісність різних видів природокористування за допомогою 

створення матриці конфліктних ситуацій. 

Останні два аспекти (ступінь сумісності видів природокористування на 

фоні загальної коадаптивності з природною основою), на нашу думку, можуть 

стати взаємодоповнюючими задля досягнення мети збалансованого 

природокористування і забезпечення сталого розвитку території. 

В умовах сучасного природокористування визначення рівня 

коадаптивності у межах природно-господарських систем різних рівнів 

організації є першочерговим. Не винятком є територія Каланчацького району. 

У Каланчацькому районі щорічно спостерігаються різні стихійні явища, які 

мають певний негативний вплив на господарство. До них належать: град, 

посуха, суховії, пилові бурі, шквал, пожежонебезпека [1]. 

Гонитва за максимальними врожаями, порушення правил агротехніки, 

застосування важких сільськогосподарських машин, неправильна меліорація, 

перевипаси худоби ведуть до втрати основного багатства людства - родючих 

ґрунтів. 

Дуже серйозна проблема - перехімізація сільського господарства. На 

зміну опробуваній віками схемі землекористування: земля - зерногній - земля, 

прийшла непридатна, виснажуюча ґрунти схема: земля - зерно - мінеральні 

добрива - зерно - більше мінеральних добрив. Засвоєння хімічних поживних 
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речовин, що містяться в мінеральних добривах, культурними рослинами в 

середньому не перевищує 40 %. Інші ж 60 % вимиваються з ґрунту, надходять 

до водоймищ і є джерелом їх небезпечного забруднення. 

Так, як для степової зони характерним є жаркий клімат та недостатня 

кількість вологи, щоб збільшити продуктивність сільськогосподарського 

виробництва побудували зрошувальні системи, в Каланчацькому районі – це 

Північнокримський канал. Тривале зрошення спричинює низку екологічних 

проблем. Головна з них — це вторинне засолення ґрунтів, що виникає за 

надмірного зрошення і високого рівня ґрунтових вод [3]. Крім того, дренажні 

води, що скидаються з полів, містять велику кількість мінеральних добрив і 

пестицидів, які забруднюють водойми. Із зрошенням пов’язана також проблема 

раціонального використання води. 

Уздовж меліоративних систем знижується рівень ґрунтових вод. Зони 

впливу меліоративних систем не стабілізуються в часі. Зниження ґрунтових вод 

призвело до збільшення кількості посушливих днів, зменшення вологості 

повітря, а це, своєю чергою, обумовило зменшення продуктивної вологи і 

зниження урожайності. 

Отже, широкомасштабне зрошення викликало послідовну низку інших 

змін ґрунтоутворюючого, водообмінного і геоморфологічного характеру: 

засолення ґрунтів, підняття рівня ґрунтових вод у неогеновому горизонті, 

депресивні просідання лесових відкладень і зміни у нанорельєфі. 

Наш час характеризується небаченими масштабами розвитку 

транспортних перевезень – як вантажів, так і пасажирів. Зростають швидкість 

та масштаби перевезень, а разом і масштаби екологічної шкоди, якої вони 

завдають природі. В цілому автомобіль – це своєрідна хімічна фабрика на 

колесах. Вихлопні гази містять більш ніж 200 хімічних сполук - продуктів 

згорання палива. Більшість з них - токсичні. 

Із кінця XIX століття основним джерелом постачання питної води 

населенню Лівобережної частини Дніпра і для цілей місцевого зрошення було 

використання артезіанських вод понт-меотис-верхньосарматського 
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водоносного горизонту. Але по мірі його розвитку відбулося порушення 

технології експлуатації артезіанських свердловин. Звертаючи увагу на покинуті 

свердловини (а їх частка складає 30%), слід зазначити, що вони несуть загрозу 

чистоті водоносних горизонтів, оскільки розміщені здебільшого поблизу 

колишніх тваринницьких ферм. У Каланчацькому, Чаплинському, 

Новотроїцькому районах на таких свердловинах відсутні обсадні труби і 

тампонування. Тому, при подальшому насиченні пліоценових пісків 

ґрунтовими водами, що фільтруються із зрошуваних полів, змішування 

горизонтів цілком можливе. 

Очисні споруди і каналізаційні мережі населених пунктів Херсонської 

області не відповідають вимогам техногенно-екологічної безпеки.  

Обладнання та мережі наднормативно зношені. Існує потенційна загроза 

забруднення водойм. Так, очисні споруди смт. Каланчак зношені. 

Реконструкція, капітальний та поточний ремонти очисних споруд не 

здійснюються. Відстійник знаходиться в аварійному стані, стічні води 

потрапляють на земельну ділянку.  

У спадщину від радянського періоду на територіях колишніх колективних 

господарств залишилися зруйновані склади засобів для боротьби із шкідниками 

полів. Проведена в другій половині 1990-х років кампанія з консервації 

отрутохімікатів у ряді випадків мала декларативний характер. Склади списали і 

зняли з обліку. В окремих місцях, як наприклад у Каланчацькому районі (смт. 

Мирне), створили так звані централізовані сховища з «довговічними 

контейнерами», які почали виходити з ладу вже через 10 років після 

завантаження в них хімікатів, що призвело до отруєння навколишнього 

природного середовище, особливо грунтового покриву. З огляду на те, що 

згадана кампанія не вирішила питання належного зберігання і захоронення 

неліквідних хімічних добрив та отрутохімікатів, а в ряді випадків посприяла їх 

приховуванню і захороненню з порушенням санітарних нормативів, слід 

повернутись до його вирішення. 
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До об’єктів підвищеної небезпеки у Каланчацькому районі відноситься 

ВАТ «Каланчацький маслозавод». Загалом, об'єктами підвищеної небезпеки 

вважаються такі, на яких використовуються, виготовлюються, переробляються, 

зберігаються або трансформуються небезпечні речовини чи категорії речовин у 

кількості, що дорівнює або перевищує нормативно встановлені порогові маси, а 

також інші об'єкти, які є реальною загрозою виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру. 

Загалом, підприємство харчової промисловість, як і багато інших галузей 

народного господарства, є джерелом негативного впливу на навколишнє 

середовище. Виробництво харчових продуктів супроводжується утворенням 

рідких, газоподібних та твердих відходів, що забруднюють гідросферу, 

атмосферу та ґрунти. Але основною проблемою екології харчових виробництв є 

проблема води. Усі підприємства потребують велику кількість води, що 

використовується безпосередньо в технології основного продукту, для миття 

обладнання та інших цілей. Більшість цієї води у вигляді забруднених стоків 

виводиться із процесу та надходить у навколишнє середовище. Крім того під ці 

споруди необхідно відводити значні площі земельних угідь 

сільськогосподарського призначення. 

Надходження забруднених стічних вод, що містять органічні речовини 

рослинного і тваринного походження, у природні водоймища призводить до 

погіршення умов життєдіяльності гідробіонтів внаслідок того, що на 

руйнування цих речовин витрачається кисень, який розчинений у воді і є одним 

з найважливіших умов життєдіяльності біоти водойм. Так, один літр стічних 

вод сирзаводу може забруднити декілька тисяч літрів річкової або ставкової 

води. 

Несанкціоноване розміщення твердих побутових відходів населення є 

суттєвим чинником негативного впливу на земельні водні та лісові ресурси 

селищної ради і здоров’я людей.  

Масове накопичення побутового сміття в лісозахисних смугах впродовж 

автомобільних доріг в лісонасадженнях та поблизу водоймищ, в зоні житлової 
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забудови – і є одним із потенційних джерел забруднення довкілля і являють 

собою велику загрозу навколишньому природному середовищу та підлягають 

утилізації. 
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РОЗВИТОК БУРЯКОЦУКРОВОГО ПІДКОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ СУЧАСНИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Бурякоцукровий підкомплекс України є одним з найважливіших 

комплексів АПК. Свій початок галузь бере з 20-х років ХІХ століття. 

Вирощування цукрових буряків та в подальшому виробництво цукру має 

велике значення для економіки країни. Тому як цукор є одним із стратегічних 


